

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2021.01.010

凉山州开展移风易俗助力脱贫攻坚的经验与启示

蔡莉英

(中共凉山州委党校,四川,西昌 615000)

摘要:中国共产党是移风易俗的倡导者和践行者,在不同的历史时期,针对时代问题,都开展了行之有效的移风易俗实践。凉山州作为国家层面的深度贫困地区,在国家扶贫战略中,移风易俗作为脱贫攻坚的重要抓手,彰显出中国共产党实现“共同富裕”的理想信念。对凉山扶贫开发进程中移风易俗的实践进行了回顾,重点突出决战决胜小康时期,凉山各级党委政府、干部群众在十九大精神及习近平视察凉山讲话精神的鼓舞下,为实现“全面建成小康社会”奋斗目标开展的“移风易俗倡树文明新风”活动,积累的经验 and 获得的启示将为脱贫攻坚成效的巩固和继续推进乡村振兴提供宝贵的借鉴。

关键词:移风易俗;脱贫攻坚;经验启示

中图分类号:D422.62;F323.8 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2021)01-0050-05

Experience and Enlightenment of the Promotional Role of the *Shift Away From Outdated Social Practices* in Poverty Alleviation in Liangshan Prefecture

CAI Liying

(Party School of Liangshan Prefectural Committee of C.P.C, Xichang, Sichuan 615000, China)

Abstract: The Communist Party of China is the advocator and practitioner of *the shift away from outdated social practices*. In order to address problems in different historical periods, effective practices of *a shift away from outdated social mores* has been carried out. Liangshan Prefecture is a national impoverished area. In the national poverty alleviation strategy, *a shift away from outdated social mores* is a key method, which demonstrates the Communist Party of China's governing value of achieving "common prosperity". This article reviews the practice of *a shift away from outdated social mores* in poverty alleviation in Liangshan, especially during the decisive period of building a moderately prosperous society in all respects, when the party committees and governments at all levels as well as all cadres and people were inspired by the spirit of the 19th National Congress of the Communist Party of China and the spirit of Xi Jinping's inspection of Liangshan and launched the initiative of "shifting away from outdated social practices and promoting new civil praxis". All lessons and experience from these efforts will provide valuable references for the consolidation of poverty alleviation outcomes and the promotion of the rural vitalization strategy.

Keywords: *a shift away from outdated social practices*; poverty alleviation; experience and enlightenment

一、引言

“移风易俗”出自《荀子·乐论》：“乐者，圣人之所乐也，而可以善民心，其感人深，其移风易俗，故先王导之以礼乐而民和睦。”强调了礼乐尤其是乐在移风易俗中的优长，以及移风易俗所达到人们和睦相处以致天下皆宁的目的。随着历史的演进，“移风易俗”逐步发展成为中国传统文化中一种深厚的治世思想，众多朝代都将风俗问题上上升到治国安邦的高度。统治者通过观风俗、教化风俗达到政

治稳定、经济恢复、人民安定的目的。例如，汉代的移风易俗使得中原地区的礼乐文明进一步普及，虽未达到六合同风的程度，但是风俗文化的统一是与大一统下的政治经济形式相一致的，有利于国家秩序的稳定，同时，统一的习俗，有时候也是一种软性的约束力量，使得人民大众在统一的制约性力量下的普遍行为得到规范，不仅保证了社会生活的稳定，也一定程度上保证了政治秩序和经济秩序的稳固^[1]。明初教化政策的推行，取得了积极的社会效果，形成了简朴醇厚的社会风气，对于社会秩序的

收稿日期:2020-11-05

作者简介:蔡莉英(1967—),女,四川会理人,副教授,研究方向:社会学及党史党建。

稳定、生产恢复和发展,发挥了积极作用^[2]。

中国共产党是移风易俗的大力倡导者和践行者,在不同历史时期,针对时代问题,都开展了行之有效的移风易俗实践。新民主主义革命时期,中国共产党在革命根据地及解放区对旧的习俗进行大刀阔斧的改革,革除陈规陋习、破除封建迷信、促进妇女解放。新中国成立后,移风易俗实践围绕爱国卫生运动展开。改革开放后,党的十四届六中全会《决议》指出:“全国各地广泛开展的群众性精神文明创建活动,是人民群众移风易俗、改造社会的伟大创造,有助于两个文明建设任务有机结合,落到基层”。迈入新时代,习近平总书记在党的十九大报告中提出“弘扬科学精神,普及科学知识,开展移风易俗、弘扬时代新风行动,抵制腐朽落后文化侵蚀”的要求。

凉山州在国家扶贫战略实施的进程中,移风易俗得到广泛的开展,成为助力脱贫攻坚的重要抓手,彰显出中国共产党实现“共同富裕”的社会主义核心价值观。

二、凉山州移风易俗助力脱贫攻坚的经验总结

凉山彝族自治州是全国最大的彝族聚居区,是以彝族为主体的多民族杂居区,现有彝族人口275万,占总人口的52.89%。凉山州作为从奴隶社会“一步跨千年”进入社会主义社会的民族“直过地区”,凉山彝区地域封闭,社会发育程度低,传统文化价值观念根植较深,一些落后的习俗观念通过“贫困文化”^①集中表现出来。诸如厚死薄生、奢办婚事的消费观;养儿防老、多子多福的生育观;迷信巫术、敬畏鬼神的宗教观;视农为本、轻商贱役的生产观,“等靠要”的消极度日观等,陈规陋习影响到彝区村民健康素养的提升和时代新风的形成。

在凉山彝区反贫困的进程中,“移风易俗”作为一种持续开展,治理贫困的手段,得到广泛实践。其中,具有规模化、较强影响力的有三次,所取得的成效与经验,为凉山培育时代新风助力脱贫攻坚发挥了重要作用。

(一) 发起“形象扶贫”工程,破陈规、除陋习

1992年,在实施国家“八七”扶贫攻坚战略中,针对凉山彝区社会特殊的历史文化背景,针对凉山彝区农村脏乱差的环境,凉山发起了一场改革陈规陋习的“形象扶贫”工程,其主要的内容是“三改一塑”:一是改变贫困农户家庭、环境卫生状况,撤走门前粪,建厕所,修畜圈,实现人畜分居,修好背水

路、院坝等。二是改善居住条件,改变原始的居住状况,消除破旧危房,开窗通风采光,有床有灶。三是改革陈规陋习,转变观念,推广农村科技,控制人口增长,加强基础教育,改变医疗条件,提高人口素质,抓好社会治安综合治理,树立新的生产观、消费观、积累观,引导农户迈向现代文明,更好动员和组织群众充分利用国家扶贫开发的有利条件,努力创建社会主义新农村,塑造社会主义时期凉山农牧民的新纪元,最终实现脱贫致富奔小康的目标。

“形象扶贫”工程取得明显的实效。形象扶贫工程从1992年开始实施,经过五年实践,全州累计7万多农户达到形象扶贫,占全州28万户应实施农户的25%。改造破旧危房33676户,开窗透光的78840户,修好一路一坝有70725户,实现人畜分居75147户,建厕所52629户^[3]。凉山彝区的老百姓无论是从物质条件,还是生活环境、思想观念都有了较大的改变。

(二) 开展彝区健康文明新生活运动,凝聚跨越发展动力

2010年4月起,为改变彝区农村落后面貌,凝聚跨越发展动力,凉山开展了以移风易俗、禁毒防艾、环境治理、学校教育、群众性精神文明创建为主要内容的彝区健康文明新生活运动。与“形象扶贫”工程相较,彝区健康文明新生活运动呈现出一些新的特点。

1. 以小板凳推动大工程,促进大转变

凉山在开展彝区健康文明生活运动中,根据彝区群众的实际生活困难,将“板凳工程”作为新生活运动的切入点,采取州、县市财政支持,各级行政企事业单位、干部职工和社会捐赠相结合的办法,动员各级各部门向彝区每户群众赠送三根板凳,并不断拓展“板凳工程”内容,在赠送板凳的基础上,开展赠送生活起居用品,帮助改善彝区生活条件,带动彝区群众转变随地而坐等起居生活习惯,从而养成健康文明的生活习惯。

2. 注重六个结合,着力提高彝区群众的生活质量

辩证唯物主义认为,物质决定意识。健康文明的新生活离不开必要的物质基础和条件,只有改善了彝区落后的发展环境,提高了彝区群众的经济收入,才能让彝区群众过上健康文明的新生活。凉山州紧紧抓住国家新一轮西部大开发的机遇,不断加大彝区民生工程的工作力度,切实提高彝区群众的生活质量。一是与新农村示范相结合,改变彝区低矮潮湿、功能混杂、设施落后的居住环境。二是与彝区“三房”改造相结合,改变彝区群众人畜混居、

功能混杂的居住条件。三是与特色产业发展相结合,彝区群众收入得到增加。四是与城乡环境综合治理相结合,大力整治村容村貌,改变公共卫生习惯。五是与社会事业发展相结合,着力在文化教育事业和治理“黄、赌、毒”等下功夫。六是与群众性精神文明创建工作相结合。通过深入开展文明村镇、文明集镇、文明洁美家庭等基层群众性精神文明创建工作和好媳妇、好公婆、孝女孝男等精神文明细胞建设,进一步弘扬社会主义新风尚,积极倡导现代文明生活方式,引导彝区群众争学先进的科学文化知识,争当文明礼仪的带头人,凝聚起凉山彝区跨越发展的精神动力。

(三) 建立和完善制度机制,深入开展“移风易俗倡树文明新风”主题教育活动

形象扶贫、板凳工程无疑是推动移风易俗开展的有效方式。由于习惯养成的长期性和反复性特征,陈规陋习的改造必然是一个长期的过程。结合党的十九大精神和习近平视察凉山重要讲话精神指示,凉山州在决胜小康的关键时期,“移风易俗倡树文明新风”活动的开展以构建治理体系为重点,以制度建设为核心,以综合治理为抓手,重视思想舆论引领,推进凉山乡村治理体系和治理能力的现代化。

1. 构建多元主体共治格局,推进“移风易俗倡树文明新风”工作落地落实

从社会治理的角度而言,移风易俗工程是一项推动基层治理现代化的过程。其中,基于法治的多元主体共同治理为特征的社会共治是国家治理体系和治理能力现代化的基本前提,它不仅仅是政府治理社会,而且包括政府与社会共同治理,更确切地说,是在党委的领导下,政府与社会共同推进的过程。凉山州在推进移风易俗工作中构建了党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、法治保障的工作机制。

(1) 充分发挥党委领导、政府负责的作用。州委、州政府成立了领导小组,强化责任落实。2019年,制定了《凉山州关于广泛开展移风易俗倡树文明新风主题教育活动的工作方案》(凉委办[2019]49号),州委主题教育小组制定《关于移风易俗突出问题整治》。各县市相继制定了《开展移风易俗倡树文明新风主题教育实践活动工作方案》,成立了移风易俗工作领导小组,明确了县、乡镇一把手为第一责任人,分管领导具体抓,确保责任、目标落到实处。村级组织充分发挥党支部核心作用,驻村第一书记的引领功能,推动移风易俗进入千家万户。

(2) 着力发挥四支队伍的重要作用,共同推进凉山乡风文明建设。一是强化党员干部示范引领。着力加强各级党员干部和国家公职人员的理想信念和党风党纪党规教育,针对党员干部和公职人员中存在的巧设名目、大操大办、相互攀比、高额彩礼、薄养厚葬、迷信活动等问题,制定出台细化管理措施,建立举报制度,设立举报箱、举报电话,对顶风违规违纪人员坚决惩处。二是充分发挥妇女队伍作用。加强基层妇联组织建设,充分发挥妇联组织“联”的优势,创新社会力量动员方式,让妇女在养成卫生健康习惯、科学养育后代、树立良好家风中发挥独特作用;组织开设妇女培训专班,开展技能培训和家务卫生、健康生育、疾病防治、诚信法治、伦理道德、文明礼仪、勤俭持家、家庭和睦等文明教育实践系列活动,带动家庭践行文明新风,形成良好风气。三是管理用好农村能人队伍。注重发挥乡贤、复原退伍军人、经商务工人员、乡村教师、大学生村官在移风易俗推进乡风文明建设中的重要作用。四是整合综合帮扶队伍力量。将省、州、县综合帮扶队伍力量整合起来,开展移风易俗专项行动,发挥“生力军”作用,使其在帮扶工作的同时,加强对贫困村移风易俗工作开展的推进和管理,强化综合治理,推动移风易俗倡树文明新风工作落地落实。

2. 以制度建设为核心,提升基层的治理能力

习近平总书记在党的十九届四中全会指出:构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,把我国制度优势更好转化为国家治理效能,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保证。

(1) 建立自我管理约束机制。全州各乡镇结合脱贫攻坚、移风易俗修订完善《村规民约》,内容充分体现社会主义核心价值观和移风易俗、乡风文明等主题,用制度化的方式引导约束村民转变观念、破除陈规陋习。同时,加强和完善乡村红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会、道德评议会等群众性自治组织建设,确保有人管事、按章办事,充分发挥自治组织在遏制陈规陋习、倡导文明新风中的主导作用。

(2) 建立健全婚丧新风约束机制。针对婚丧事宜高额礼金和铺张浪费之风,制定出台细化婚嫁彩礼和宴席管理措施,遏制婚嫁赠予高额礼金及大操大办;严禁以乔迁新居、子女满月、升学参军、女童换裙、老人过寿等名义摆席设宴大操大办收受礼品

礼金;严禁通过滥发请帖(请柬)、群发短信、张贴喜帖等方式邀请服务对象和非亲属人员参加收受礼品礼金,遏制其他喜庆事宜大操大办和借机敛财;坚持厚养薄葬,规范丧事办理标准,控制牲畜宰杀数量,禁止在丧葬活动中燃放烟花,遏制薄养厚葬及丧事大操大办。

(3)建立村容村貌整治管理机制。针对乡村脏、乱、差现象,制定落实家庭卫生、公共卫生清扫制度;认真贯彻《四川省城乡环境综合治理条例》,大力开展城乡环境综合治理工作,深入推进“三建四改五洗”。^②教育引导群众养成良好个人卫生习惯,加快农村环境设施建设,推进农村生活垃圾分类治理和生活污水处理,组织群众开展门前屋后、公共地段卫生整治行动,促进农村环境卫生的根本改变。

(4)建立健全文明新风激励机制。把“四好创建”与争创文明村镇、“星级文明户”“文明洁美”家庭等结合起来。对“四好家庭”实行动态管理。各乡镇对现有的星级“四好家庭”户实行动态管理,在环境卫生、孝老爱亲、勤劳致富等方面有较大改善和提高的家庭予以加星,并在优惠政策方面予以倾斜鼓励;对创建标准有所退步的家庭,予以减星,提出批评帮助,限期整改。采用组周评、村月评、乡季评、县半年评的方式常态化开展工作,加强村民自我管理,通过逐级评选和奖励,增加村民的荣誉感和获得感。截至2019年年底,全州已累计创建“省级四好村”237个、“州级四好村”2085个,“星级四好文明家庭”69.02万户,“四好创建”取得显著成效。

3. 思想舆论引领,用中国特色社会主义文化涵养凉山彝区

移风易俗,以文化人。用中国特色社会主义文化涵养凉山彝区,夯实破除“贫困文化”的基础。

(1)大力宣传弘扬社会主义核心价值观。2018年,习近平总书记在参加山东代表团审议时指出:“推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化建,需以社会主义核心价值观为引领,弘扬主旋律和社会风气,焕发乡村文明新气象。”一是在移风易俗过程中坚持以社会主义核心价值观为武器,抵御金钱至上、拜金主义负面影响,营造淳朴民风、达到心灵净化的作用。二是在大力宣传和弘扬社会主义核心价值观的同时,结合凉山彝区农村的特点,运用彝族传统文化中勇敢尚武、尊老爱幼、互助合作的优秀思想精神,构建以社会主义核心价值观为支撑的农村道德体系,积极引导民众崇尚科学、勤劳勇敢、文明和谐,革除陋习。

(2)精神思想引领,激发内生动力。2018年2

月11日,习近平总书记深入到大凉山深处的昭觉县三岔河乡三河村、解放乡火普村,走进彝族贫困群众家中,看实情、问冷暖、听心声,与当地干部群众共商精准脱贫之策。围绕贯彻落实十九大精神及习近平视察凉山重要讲话精神,凉山持续开展了“习总书记来到我们村”感恩教育彝语巡回宣讲活动。突出“感恩、奋进、变化”三大主题,组织宣讲队深入机关、乡镇、村社和学校等,引导群众感党恩、听党话、跟党走、勤奋进。充分利用农民夜校、火塘夜话、“村村响”广播等阵地,请脱贫的贫困户现身说法,讲述自己在各项惠民政策的帮助下,努力创业,摆脱贫困的亲身经历,激发内生动力,引导贫困群众克服困难、早日脱贫致富。

(3)强化媒介的宣传作用,为倡树文明新风营造良好的社会环境。在《凉山日报》《凉山广播电视台》《凉山彝州新闻网》和《凉山城市新报》等州级主要新闻媒体的重要版面或黄金时段刊播有关各县市、部门深入开展“移风易俗倡树文明新风”的工作情况和取得的成效,为移风易俗营造良好的社会环境;利用手机、微博、微信等新兴传媒平台,扩大宣传的覆盖面。

4. 综合施策推动移风易俗工作取得实效

凉山州还采取多元化的举措推进移风易俗工作。

(1)坚持把教育作为治本之策。全面落实民族地区15年免费教育、义务教育“六长负责制”^③、家庭经济困难学生资助政策,小学、初中适龄人口入学率分别达到99.64%、98.12%,建成“一村一幼”3069个,“学前学会普通话”行动实现幼教点和幼儿园全覆盖。实施新型农民素质提升工程,对12.73万贫困家庭适龄劳动力进行了全员轮训。

(2)全面落实治毒治病救助工作。推进“毒品治理·凉山行动”。创新推行“支部+协会+家支”禁毒模式;探索“绿色家园”戒毒康复新模式;强化艾滋病综合防治,建立完善基层艾滋病防治服务体系,建设“1+M+N”^④模式。

(3)强化超生整治。建立乡镇“包村包户”、专业技术人员“一对一”生育秩序整治制度,政策外新生多孩率由2017年的10%降至4.61%以内。

三、凉山开展移风易俗助力脱贫攻坚的启示

回顾凉山移风易俗助力脱贫攻坚的历程,从“形象扶贫”到“板凳工程”再到“移风易俗倡树文明新风”活动,展现出凉山全面建成小康社会的前进

步伐,移风易俗的成效也随着国家实力的增强,对凉山投入的持续加大,凉山经济社会的发展以及农村生活环境的改变呈现出明显增强趋势,移风易俗的方法与措施也随着地方党委政府、领导干部治理能力与水平的提升更加多元化,治理的效果也更加明显。当然,在调研中也发现移风易俗推进工作中存在的一些突出问题:一是推进移风易俗的工作方式更多偏重行政推动,在实践中往往陷入“外热内冷”的窘境,老百姓的内生动力不足。二是工作方式表面化、形式化,缺乏实效的问题突出。三是基于婚丧习俗事宜的特殊性,存在监管难、查处难、标准界定难的“三难”问题。四是移风易俗工作中回潮^⑤、反弹现象。因而,必须清醒地认识到,凉山的脱贫攻坚和移风易俗工作的艰巨性、复杂性和长期性。

(一) 凉山移风易俗工作任重而道远

凉山由于特殊的社会发展历史,呈现出明显的社会意识落后于社会存在的特点,一些传统的势力和习惯力量的顽固性,使每一次的移风易俗工作都出现了“回潮”、反弹现象,例如,彝族农户修了院坝建了厕所,但不久,干净的院坝上堆起了肥料,开的窗户,又用木板严严实实地封起来;公共卫生没有内化为行为习惯;移风易俗中突出的高额彩礼的问题没有得到有效解决,嫁女收受高价彩礼依然是彝区农村的现实存在;在彝区农村,生老病死花钱请毕摩^⑥做法事仍然存在。这些问题的存在说明,观念和生活方式的改变不是一朝一夕的事,它将是一个长期的过程,需要拿出“绣花”的耐心、细心和恒心,与落后观念、陈规陋习进行坚决的斗争。

(二) 尊重人民群众的主体地位,激发群众积极主动地投入到移风易俗的革命中

毛泽东曾指出:“菩萨要农民自己去丢,烈女祠、节孝坊要农民自己去摧毁,别人代庖是不对的”。习近平总书记在“坚持群众主体,激发内生动力”

力”扶贫论述中指出“贫困群众是扶贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。有的地方不注重调动群众积极性,主动性、创造性,反而助长了等靠要思想,‘靠着墙根晒太阳,等着别人送小康’”^[4]。激发内生动力,一是要把贫困地区的老百姓动员起来,让他们的心热起来,引导他们树立“宁愿苦干、不愿苦熬”的观念,自力更生、艰苦奋斗、靠辛勤劳动改变贫困落后面貌。二是更多采用村约自治的方式推进移风易俗,这种“自下而上”的路径,更符合风俗内生性的生长规律。^[5]利用已经逐步建立的村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁赌毒协会等群众组织对农民进行宣传教育与引导,形成一种隐性的约束力,着力解决婚丧嫁娶监管难、查处难、标准界定难的问题。三是要善于利用彝区民间调解资源推动移风易俗工作的落地生根。在凉山彝族传统社会中德高望重的德古能够在婚丧嫁娶或者处理纠纷事务中起到民间调解的作用,有效地发挥利用,推动移风易俗工作在彝区生根开花。四是利用凉山彝族丰富的文化资源,创新移风易俗的工作方式,将倡导的文明新风内容融入彝族歌舞中,融入彝族非物质文化遗产“克智”^⑦,克智在彝族婚礼上通过口才表演的形式把新时代的文明新风传递到彝族百姓心中,真正发挥文化春风化雨、润物无声的作用,而古老的克智也能焕发时代光彩。

(三) 构建长效监管机制,推动移风易俗工作持久有效开展

尽管州、县、乡、村都出台了关于移风易俗的规章制度,但制度“写在纸上、挂在墙上、喊在嘴上”问题依然存在,制度执行的监管力度明显不足。需要在构建长效监管机制上精准发力,要构建起党内监督、制度监督、媒体监督、群众监督的大格局监督体系,推动移风易俗工作持久有效开展,为全面小康和乡村振兴增添动力。

注释:

- ① 所谓“贫困文化”指的是贫困阶层所具有的一种独特生活方式,指长期生活在贫困中的一群人的行为方式、习惯、风俗、心理定势、态度和价值观等非物质形式。
- ② 三建四改五洗:“三建”即建庭院、建入户路、建沼气池;“四改”即改水、改厨、改厕、改圈;“五洗”即洗脸、洗手、洗脚、洗澡、洗衣服。
- ③ “六长”分别为“县长、教科局局长、乡镇长、校长、村主任或社区主任、家长”。
- ④ 1 是党政领导,M 是卫生院技术支持,N 是指基层艾防人员,如村医等。
- ⑤ 回潮:比喻已经消失了的旧事物、旧习惯、旧思想等重新出现。
- ⑥ 毕摩:毕摩是彝语音译,“毕”为“念经”之意,“摩”为“有知识的长者”,是一种专门替人礼赞、祈祷、祭祀的祭师。

- [7] 徐艳东.“脸”的道德形而上学——阿甘本哲学中“脸、人、物”思想研究,哲学动态,2015(2):16.
- [8] 郭春镇.数字人权时代人脸识别技术应用的治理[J].现代法学,2020(4):27.
- [9] 张焱.为便利让渡个人隐私存在安全隐患[N].光明日报,2019-11-20(002).
- [10] 商希真.生物特征识别信息商业应用的中国立场与制度进路——鉴于欧美法律模式的比较评价[J].江西社会科学,2020(2):207.
- [11] 田野.大数据时代知情同意原则的困境与出路——以生物资料库的个人信息保护为例[J].法制与社会发展,2018(6):111.
- [12] 郑晓剑.比例原则在现代民法体系中的地位[J].法律科学,2017(6):101.

(上接第 54 页)

- ⑦ 克智:是彝族民间流传相当广泛、具有竞赛性质的口头文学形式。其内容涵盖天文地理、古今历史,用语朴实、生动活泼、感染力强。

参考文献:

- [1] 王俊青.两汉的移风易俗[J].黑龙江史志,2010(23).
- [2] 高寿仙.洪武时期的社会教育与移风易俗[J].明史研究,1999(1).
- [3] 王岚.凉山形象扶贫——一场移风易俗的革命[J].西南民族学院学报.哲学社会科学版,1998,19(S1).
- [4] 习近平.在中央扶贫开发工作会议上的讲话[M]//十八大以来重要文献选编.中央文献出版社,2018:37.
- [5] 陈寒非.风俗与法律:村规民约促进移风易俗的方式与逻辑[J].学术交流,2017(5):108-117.